AGE PIVOT ? AGE PIPEAU!
Quelles projections
sur nos futures retraites

avec le systeéme par points ?

Finances
Publiques

IL RESTE - 20% DE RETRAITE : C'EST LA PERTE MINIMALE
POUR TOUS AVEC 43 ANS DE VIE PROFESSIONNELLE.

L'exemple d'une carriere lineaire chiffre le taux MINIMUM de la perte avenir. La perte augmente
avec une remuneration ascendante comme le demontre la simulation Finances Publiques.

L'age d'equilibre et I'age pivot en rajoutent une couche et la prise en compte des parcours de
vie (enfants, chomage, pénibilite...) a peu de chance d’amortir cette chute.

Rappelons que I'objectif affirmé de la réforme est de
limiter le volume total des retraites & 14 % du PIB.
Ce taux de 14 % érigé en régle d'or n'a pas plus de
légitimité que les 3 % de déficit bugétaire. Et personne
ne peut dire s'il est suffisant pour relever le niveau des
retraites indécentes, mieux prendre en compte les
parcours de vie... tout ce qui n'est pas fait aujourd'hui
avec 13,8 % du PIB.

L'ESSENTIEL DE CETTE REFORME RESIDE DANS LE
MECANISME DE CALCUL LUI MEME QUI DEVIENT L'OUTIL
Al SERVICE DE TOUS LES CHANGEMEMNTS POSSIBLES.

Ce mode de calcul:

* introduit trois wariables gui sont les outils
d'ajustement permanents 3 la baisse sous la
houlette du Conseil d’administration de la caisse de
retraite ou bien du gouvernement en cas d'échec
des négociations au sein du Conseil.

« acte d'emblée une perte minimale de 20 %
pour tous eu égard aux valeurs que précise le

rapport Delevoye au démarrage de la réforme
{Voir encadrés et calcul au verso)

On a bien compris : tout le monde commence
par perdre au minimum 20 % et ensuite certains
rattraperont peut &tre une petite partie de ce qui
a été perdu!

La CGT ne peut que rejeter une telle réforme de
régression quand les moyens existent de satisfaire les
besoins de tous.

Dans les années 1950/1960, il y avait 4,7 actifs pour 1
retraité. Ou en serions nous, si le gouvernement de cette
époque avait réduit les ressources dédiées aux besoins
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sociaux comme celui d'aujourd’hui en prétextant la
croissance prévisible du nombre de retraités?

Réduire les retraites ocu augmenter la durée de travail
n'aurait pas permis les progrés réalisés. Aujourd'hui il
n'y a plus que 1,7 actifs pour 1 retraité.

Et pourtant, entre temps la croissance de la productivité
du travail a tout assuré :

¢ la reconstruction du pays;

¢ |e financement des bescins d'éducation =t de
formation du baby-boom;

e |'amélioration significative du niveau des retraites
conduisant & la réduction du taux de pauvreté des
retraités de 35 % a 7 %, I'un des plus bas d’Europe.



Tout celd en assurant le versement de dividendes * politique de développement de |'emploi stable
toujours plus faramineux au fur et & mesure que et de qualité: 10 milliards €;

s'accroissait la compétition mondiale (46 Milliards € en
2019) 1

Personne ne doute que la productivité du travail
continue de croitre. Nous non plus !

* suppression des exonérations de cotisations
sociales patronales : 36 milliards €;

s création d'une contribution sociale sur les
revenus financiers distribués par les entreprises,

Et il est temps que les salariés aient un juste retour. a un taux équivalent aux cotisations employeurs
Pendant leur vie au boulot | Et pendant leur retraite. sur les salaires: 30 milliards €;
Oui, les moyens de financement existent : * |utte contre 'évasion fiscale;

Les propositions de la CGT pour continuer a * rétablissement de I'lSF.

financer le progrés social : . . .
Nous sommes tous nés avec un herltage precieux:

* ¢égalité des salaires des femmes/hommes : la promesse de la retraite aprés 40 années de travail
5,5 milliards €; avec 75 % de notre ancien revenu. Allons nous laisser

* augmentation des salaires: 13 milliards €; moins bien & nos enfants et petits enfants ?

SIMULATION POUR
UNE CARRIERE COMPLETE

hors prise en compte des primes, et avec situation individuelle neutre (trimestres et
dge légal requis, nienfants, ni chomage...) pour une carriére totalement linéaire avec
le méme salaire toute la vie.

Retraite brute dans le régime actuel
Avant Ia 75% du demier traitement indiciaire brut du 18 000 € 75 o
rf fonctionnaire et environ 75% (régime général + “
retfrorme complémentaire) des 25 meilleures années du privé
Valeur d'achat du point “
Données Valeur de service du point
rapport Delevoye
Ta!.ux cotisations retraites » 28,12 %
Montant cotisations annuelles 6749 €
Mo

Brut mensuel
Taux de
remplacement

nt cotisations annuelles donnant droit 6074 €
a I'achat de points pour le salarié (90%)
Nombre de points acquis chaque année a
Apres | 10 € le point 607
pres la
reforme Nombre de points acquis en 43 années de 26 118
vie professionnelle
Retraite pour la 1ére année compléte 1197 € m 59,9%

Mais tu peux travailler plus longtemps...
Nombre d‘années a travailler pour obtenir les 75% du régime actuel




Les exemples sont chiffrés pour 43 années travaillées.

Aujourd'hui, pour tous, la donnée utile est le taux de
remplacement du revenu d'activité. Il est environ de 75%
(régime général + complémentaire) du salaire des 25
meilleures années dans le privé et du demier traitement
indiciaire pour les fonctionnaires (valeurs brutes).

La retraite a points

comment ¢ca marche ?

Le projet de Loi confirme les données du rapport
DELEVOYE.

Les points de retraite s'acquiérent tout au long de la

vie professionnelle par transformation en points des

cotisations payées par le salarié et 'emp loyeur.

La cotisation retraite sera de 28,12 % (salarié +

employeur).

* 90 % de cette cotisation, soit 25,31 % donnent
droit aux points retraite au titre de l'activité
professionnelle pour le salarié.

* 10 % de la cotisation, soit 2,8 % est placé dans le
pét cormmun de financement solidaire permettant
I'attribution de points pour enfants, invalidité ...

Le volume de 10 % de cotisations alloué au
fond de « solidarité « (points enfants, minimas de
retraite...) est-il ou devient-il insuffisant, il doit é&tre
alors augmenté.

Comment ca se passe ?

Si la gouvernance bloque la cotisation retraite a
28,12 %, la vieille technique des vases communiquants
joue, au détriment de tous...

Augmenter le fonds de solidarité de 10 % a4 19 % réduit
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G'EST MERVEILLEUX. ET MOINS
PLUS JE REFORME 4 IL§ FONT GREVE,
LE PAYS A HA SAUCE, PLUS JE PEUX TOUT
ET PLUS LES PAUVRES PETER TRANQUILLE
§'APPAUVRISSENT. ET LES RENDRE PLUS

PRUVRES ENCORE !
ET pLUS
ILS SONT PAUVRES, UE J'AIME
MDINS ILS ONT N%H METIER |
LES MOYENS
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mécaniquement le montant des cotisations donnant
droit a I'achat de points. Au final, presque 8 % retraite
en moins!

Le total des points cumulés (au démarrage de |a
réforme par 90 % de la cotisation) au cours de la vie
professionnelle sert & calculer la 1ére année entiére
de retraite en multipliant ce total de points par la
valeur de service.

Le projet de lai prévoit que la valeur d'achat du point
et sa valeur de service ne pourront pas baisser (art.9)'.

Mais il suffit que la valeur d’achat du point
augmente plus vite que la valeur de service pour
baisser mécaniquement la retraite.

L'augmentation de 10 % de la valeur d'achat et de 5 %
de la valeur de service aboutit a une perte de 27,45 %
au lieu de 20,20 %.

Au final, cette évolution des valeurs de démarrage se

1 Les valeurs d'acquisition et de service du point seront déterminées par le Conseil d'administration de la Caisse nationale de retraite universelle,
en tenant compte des projections financiéres du systéme. La valeur du peint ne pourra pas baisser, cette régle d'or étant inscrite a l'artide 55 du projet de

bi. (Article 9 du projet de loi.

ET A LA DGFIP, QUI PERCOIT ASSEZ
DE PRIMES POUR COMPENSER ?
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solde par — 34,71 % de retraite. caleul la moyenne (traitement début +traitement fin)
| ] bli | ) : de la rémunération (hors primes), la perte de pouvoir
Dans la Fonction Publique les primes existantes i, hat et de 32% pour le cadre C et 37 % pour tous

: i Rl 5
ouvriront des drorEs a retraite® a partir du rrjom_ent OU  bisaacliis A af B auss las ulaos de démarrage.
elles donneront lieu au versement de cotisations.

::Jonc,l les coltisatiorés suzplémentzites paylées |(§ur IL VA FALLOIR BEAUCOUP DE
es primes qui vont donc diminuer d'autant le salaire PR'MES POUR COMPENSER!

net percu) devraient. trés partiellement..compenser

la chute phénoménale de leur retraite découlant du
nouveau calcul. ALORS, SATISFAITS."?

Aux Finances Publiques, en prenant pour base de

2 Les fonctionnaires, magistrats et militaires ne cotisent pas actuellement sur lintégralité de leur Bmunération. Une grande partie de leurs primes
ne donne lieu a aucune cotisation et n'ouvre aucun droit & retraite. ..

Compte tenu de 'objectif d'équité porté par la réforme, et d'une comptabilisation des draits a retraite qui s'effectuera désarmais sur I'ensernble de |a
carriére, cette situation ne trouve plus de justification voire conduirait & pénaliser ces assurés.

Avec la mise en place du systéme universel, il est done prévu de prendre en compte l'intégralité de la rémunération versée dans le calcul des droits a
retraite, et donc de pemmettre aux fonctionnaires de s'ouvrir des droits sur leurs primes. (Article 17 dupmjet de k).

* JE VEUX TRAVAILLER JusQu'A 70 ANS
AVEC UNE RETRAITE DE MISERE ! MERCI |

TOUTES ET TOUS MOBILISE.E.S !
C'EST MAINTENANT QUE CA SE JOUE,

PAR LA GREVE ET DANS LA RUE,

BATTONS-NOUS POUR NOS DROITS ET
CEUX DES GENERATIONS FUTURES !




